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Jaki$ czas temu programisci webowych serwiséw USOS postanowili jeszcze
bardziej utatwié¢ sobie zycie. W pewnym momencie okazalo sig, ze kilka wlasnie
powstajacych lub majacych wkrotce powstaé aplikacji uzywa tej samej technologii
(Python 4+ Django) i ma bardzo podobna architekture, a takze wspétdzieli

pewne wymagania dotyczace funkcjonalnosci. Naturalnie pojawit sie pomyst, aby
przygotowaé dla tych aplikacji jakas wspdlng baze, od ktérej kazda z nich mogtaby
wyjsé i podazy¢ w swoim kierunku — innymi slowy, napisaé¢ dla nich framework.
Tak tez zrobiono: powstata swego rodzaju naktadka na Django zawierajaca szereg
modyfikacji, komponentéw i modutéw gotowych do wykorzystania w nowych
serwisach USOS-owych. Znalazly si¢ w niej takie elementy, jak miedzy innymi:

e szablon uktadu stron i definicja ogdlnej, znanej z innych serwiséw szaty graficznej,
e mechanizm logowania za pomoca Centralnego Systemu Uwierzytelniania (CAS),
e modul administracyjny z podstawowsg funkcjonalnoscia,

e modul wyszukiwania oséb i wysyltania e-maili.

Nowy szkielet zdat egzamin: z jego pomoca jeden programista byl w stanie
samodzielnie w przeciaggu miesiaca napisaé calkiem nowa aplikacje, ktora postuzyta
do przeprowadzenia okresowej ewaluacji pracownikéw dydaktycznych na Wydziale
Matematyki, Informatyki i Mechaniki UW.

Jak wszystkim na pewno $§wietnie wiadomo, programowanie samo w sobie jest

juz bardzo ciekawa, choé¢ czasem trudng czynnoscig. A frameworki sprawiaja, ze
tworzenie ztozonych systeméw staje si¢ nie tylko sporo tatwiejszym, ale takze duzo
przyjemniejszym zajeciem.

Redaguje Tomasz TKOCZ

M 1414. Niech I bedzie srodkiem okregu wpisanego w tréjkat ABC. Pélproste
Al, BI, CI przecinaja okrag opisany na nim odpowiednio w punktach D, E, F.
Udowodni¢, ze proste AD i EF' sa prostopadle.

Rozwiazanie na str. 7

M 1415. Znalezé wszystkie funkcje f odwzorowujace zbiér liczb rzeczywistych
w siebie i spelniajace dla kazdych liczb rzeczywistych z,y réwnanie

fxf(y) = f(zy) +z.

Rozwiazanie na str. 4

M 1416. W pewnej szkole jest 2n uczniéw, n > 2. Kazdego tygodnia n uczniow
dostaje bilety i jedzie na wycieczke. Po k tygodniach okazalo sie, ze kazdych dwdoch
uczniéw byto razem na przynajmniej jednej wycieczce. Udowodnié, ze k > 6.
Rozwiazanie na str. 4

Przygotowali Andrzej MAJHOFER i Michat NAWROCKI

F 851. Na transmisyjna siatke dyfrakcyjna pada prostopadle do jej powierzchni
rownolegla wiazka Swiatla o dtugosci fali A = 0,633 pm z lasera He-Ne.

Za siatka obserwuje sie k = 7 maksiméw dyfrakcyjnych. Ile wynosi stala uzytej
siatki dyfrakcyjnej?

Rozwiazanie na str. 11

F 852. W pomieszczeniach wypelnionych pytem weglowym zdarzaja sie
eksplozje spowodowane samozaplonem pylu. Znalezé temperature konicowa

po wybuchowym spaleniu wegla w pomieszczeniu o sztywnych Scianach, jesli
wybuch wyczerpal caly tlen zawarty poczatkowo w powietrzu wypelniajacym
pomieszczenie. Temperatura poczatkowa wynosita Ty = 300 K, zas 21% objetosci
pomieszczenia wypelnial tlen. Spalaniu wegla do dwutlenku wegla towarzyszy
wydzielenie ciepta @ = 406 kJ/mol. Jaka byla wysoko$é warstwy pytu weglowego
lezacego poczatkowo na podlodze, jedli pomieszczenie miato wysokos¢ H = 2m?
Mozna przyjaé, ze 1kg pylu czystego wegla wypelnia objetosé 1/21.
Rozwiazanie na str. 4
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